

# 工 作 简 讯

第 18 期

崇明区卫生计生委办公室编

2017 年 9 月

---

## 【重要会议】

### 崇明区召开市级健康场所创建工作推进会

为进一步推动 2017 年度健康场所创建，了解各创建单位的创建情况，我区健促办于 9 月 13 日在锦绣宾馆召开 2017 年度健康场所创建推进会。

会议首先由已获得 WHO 世界卫生组织健康城市合作中心颁发的“健康促进单位”的崇明电信公司做经验分享。接下来由 8 家创建单位依次进行健康场所创建汇报，最后由疾控中心健教科对 8 家单位做点评，肯定创建亮点，指出存在问题。区健促办强调各单位要根据创建标准、结合推进会内容对创建工作进行改进，要做好充分的准备迎接市级验收。

本次推进会对 8 个单位的创建情况进行了一次深入了解，对存在问题进行了分析与指导，为最后创建验收打下扎实的基础。（爱卫办）

## 崇明区召开区控烟监管执法单位联络员会议

根据《关于组织开展下阶段本市控烟专项执法活动的通知》（沪健促委[2017]6号）文件精神，结合我区年度控烟工作安排，区健促办于9月14日在区卫计委335会议室召开区各控烟监管执法单位联络员会议，区文化执法大队、区卫计委监督所、区市场监督管理局、区公安局、区交通委、区教育局、区健促办等相关控烟监管执法单位联络员参加。

首先区健促办通报了前期控烟专项执法情况和控烟志愿者巡查发现的问题反馈，并根据市健促委相关要求，布置了下阶段区各控烟监管执法单位的重点执法检查场所，要求各单位根据市健促委要求，并结合志愿者巡查反馈内容认真开展下阶段的控烟专项执法活动。然后区各控烟监管执法单位就前期开展的控烟监管执法工作和下阶段的工作安排作了交流发言。最后区卫生计生委副主任施建华对下阶段的控烟专项执法活动提出三点要求：一是区各控烟监管执法单位要按照市健促委相关要求，认真开展行业内的控烟执法检查。二是对检查中发现的违法吸烟现象一律按照《条例》作出相应处罚。三是区各控烟监管执法单位要加强联动，进一步完善行业自律、行政监管和社会共治相结合的控烟监管机制，切实保障《条例》修正案实施平稳有序。

通过本次会议，区各控烟监管执法单位相互交流了前期控烟执法检查的经验，明确了下阶段控烟执法检查的重点场所。通过长期高压形态执法检查，在保障《条例》修正案平稳有序实施的同时也为崇明创建全国文明城区、打造世界级生态岛夯实基础。（爱卫办）

## **【重要活动】**

### **区卫生计生委对全区卫生“三小行业”督导**

为持续推进我区卫生“三小行业”整治工作，区卫生计生委深入各乡镇认真落实安全保序指挥部工作部署，8月10日-9月12日区卫生计生委对全区18个乡镇的主要商业街道进行督导。

本次督导，区卫计委共抽查公共场所经营单位146户次，其中小美容美发店108户次、沐浴场所10户次、住宿场所28户次，对未达到创城要求的单位现场予以指导整改。根据实地督查情况，卫计委督查同志和各乡镇相关领导和工作人员进行深入交流，共同探讨卫生“三小行业”存在问题的形成原因，并对下一阶段工作开展进行协商。

督导情况显示，各乡镇公共场所总体良好，在卫生管理及消毒等制度落实有待加强，需要多方面协调解决无证经营现象。本区行业现状表明各乡镇在卫生“三小行业”整治过程中，能够按照区委、区政府工作要求，依据创建标准，扎实推进相关工作，积极迎接国家测评。我委将继续与各乡镇紧密协作，维护前期创建工作成果，继续推进整治工作。（综合监督科）

### **区卫生计生委举办“2017年上海市电子健康档案应用水平等级评审工作”专题培训会**

9月14日，区卫生计生委举办“2017年上海市电子健康档案应用水平等级评审工作”专题培训会。区卫生计生委信息中心、统计工作、基层卫生相关负责同志；各社区卫生服务中心主任、信息化分管负责人、病案统计分管负责人以及医务科负责人参加培训会。

培训会主要包括：本市电子健康档案应用水平等级评审工

作开展情况及工作要求；电子健康档案应用水平等级评审工作经验交流及指标讲解；2017版《上海市卫生资源与医疗服务调查制度》及指标解释；《疾病分类与代码》国家标准及《门诊诊断代码》基本编码规则等电子健康档案应用水平等级评审相关的工作规范和要求。

市卫生信息中心负责人进行了培训动员，介绍了试点社区电子健康档案应用水平等级评审工作的背景、进展和安排。区卫计委相关职能科室对第二批试点社区在电子健康档案应用水平等级评审实施推进阶段的培训、应用提出了要求。

市卫生信息中心负责同志指出，电子健康档案应用水平等级评审服务医改和社区综改内容较多，崇明第二批16家试点社区要结合实际推进和申报，把握时间节点，及早启动。要把现有的区域卫生信息化系统功能，按照标准进行清理，把社区层面、区级层面信息化建设和应用中还存在的问题及早解决，为第二批试点社区电子健康档案应用水平等级评审的顺利通过打好基础。（基层卫生科）

## 崇明区开展“医院开放日”主题活动

为了让广大市民更好地了解精神疾病，消除大众对精神疾病患者的恐惧与排斥，2017年9月22日上午崇明区精神卫生中心开展了“医院开放日”主题活动，活动的主题是“关爱心理健康 共建幸福家园”。

早上八点，区精卫中心大门口已经聚集了近百名前来参观的市民和患者家属。工作人员给前来参观的市民分发精神卫生宣传资料、并给他们的右手腕系上了“飘扬的绿丝带”。引导员把参观者分成几批，分别带领他们参观了中心的病区、康复科。通过精卫中心病

区及康复科护士长的介绍，使参观人员对精神障碍患者的治疗和康复有了一个基本的了解，消除了其恐惧心理，树立了正确认识。随后，精卫中心的工作人员向来访者展示了各乡镇阳光心园学员们带来的绘画作品、手工制作、种植果蔬，并当场进行义卖，受到了参观群众的热烈欢迎。活动最后，精卫中心病区护士长为参观群众举办了一堂主题为“关爱精神障碍患者从心开始”的科普讲座。通过讲座向大家宣传作为精神病患者的家人、邻居，亦或社区、社会各阶层，应该掌握哪些精神卫生知识，倡导广大群众积极帮助患者早日摆脱疾病困扰。

当今社会的快速发展和压力的增加导致精神健康问题日益严重，精神障碍已成为国家的一个沉重负担，所以普及精神卫生知识，宣传精神法律法规显得尤其重要。降低精神障碍患者的发病率、致残率，帮助被歧视的患者早日回归正常生活是全社会共同奋斗的目标。通过本次“医院开放日”主题活动，进一步普及了精神卫生知识，号召社会大众共同关注心理健康、关心精神疾病患者，营造了正视心理问题，理解、接纳、关爱心理、精神疾病患者的良好社会氛围。（医防科）